

工作换了, 年休假怎么算

2023年已近尾声, 年休假成了不少网友的关注焦点。为此, 笔者专门查询了人力资源和社会保障部官网, 现将回复整理如下:

问: 在不同单位工作过, 年休假天数怎样计算?

答: 按照《职工带薪年休假条例》规定, 职工连续工作满1年以上可以依法享受带薪年休假。其中, 工作满1年不满10年的享受5天年休假; 工作满10年不满20年的享受10天年休假; 工作满20年的享受15天的带薪年休假。国家法定休假日、休息日不计入年休假的假期。

也就是说, 职工可享受的带薪年休假天数与累计工作时间直接相关。根据《职工带薪年休假条例》《企业职工带薪年休假实施办法》等有关规定, 职工在同一单位或者不同用人单位从事全日制工作期间, 以及依照法律、行政法规或者国务院规定视同工作期间, 应当计为累计工作时间。

问: 还没休完年休假就离职了, 怎么办?

答: 根据《企业职工带薪年休假实施办法》规定, 用人单位与职工解除或者终止劳动合同时, 当年度未安排职工休满应休年休假天数的, 应当按照职工当年已工作时间折算应休未休年休假天数并支付未休年休假工资报酬, 但折算后不足1整天的部分不支付未休年休假工资报酬。

折算方法: (当年度在本单位已过日历天数÷365天)×职工本人全年应当享受的年休假天数-当年度已安排年休假天数。

用人单位当年已安排职工年休假的, 多于折算应休年休假的天数不再扣回。

问: 请病假、休产假等, 影响年休假的使用吗?

答: 根据《职工带薪年休假条例》, 职工有下列情形之一的, 不享受当年的年休假: (一) 职工依法享受寒暑假, 其休假天数多于年休假天数的; (二) 职工请事假累计20天以上且单位按照规定不扣工资的; (三) 累计工作满1年不满10年的职工, 请病假累计2个月以上的; (四) 累计工作满10年不满20年的职工, 请病假累计3个月以上的; (五) 累计工作满20年以上的职工, 请病假累计4个月以上的。所以, 是否能享受当年的年休假, 要根据累计工作年限和请病假的时间来看。

职工依法享受的探亲假、婚丧假、产假等国家规定的假期以及因工伤停工留薪期间不计入年休假假期。 □唐乙秀

# 灵活就业人员为何参保意愿不高?

## 专家: 自愿缴费、收入不稳定是主要因素, 应探索全民化社保体系, 提高其参保积极性

日前, 据人力资源和社会保障部负责人介绍, 部分农民工、灵活就业人员、新业态形态劳动者等群体没有纳入社会保障, 还存在“漏保”“脱保”“断保”的情况。笔者采访发现, 一般来说, 社保是劳动者最基本的保障, 但对于部分灵活就业群体来说, 这却是一件非常纠结和烦恼的事情, 他们需要在当下的现实和未来的预期中做出平衡, 决定是否缴纳社保。

### 积极性不高, 难以持续缴纳

国家统计局数据显示, 截至2021年底, 我国灵活就业人员已达2亿人左右, 外卖员、网约车司机、主播……互联网加持下催生的灵活就业岗位越来越多, 让更多人有了就业选择。与此同时, 有调查显示, 社保缴纳是困扰灵活就业者的首要问题, 收入较低、工作稳定性较差、工作连续性较弱等情况, 使得该群体参保积极性不高, 且难以保证持续缴纳, 容易断缴。

1988年出生的李亮如今是福州的一名外卖骑手, 他的社保已断缴一年。李亮告诉记者, 自己两年前创业失败后就开始跑外卖, 目前主要跑专送, 但由于骑手流动性大等原因, 公司没有给骑手缴纳社保。当问到为什么不按灵活就业自主缴纳时, 李亮给出的回答是: “每个月赚的工资除去家庭日常开销、孩子上学费用后, 几乎没有剩余, 也就考虑不到缴纳社保。”

笔者采访了解到, 不少灵活就业者和李亮一样, 需要在当下的现实和未来的预期中做出平衡, 他们更看重当下的消费, 而像社保这类未来消费自然排在了后面。90后刘峰选择在北京马驹桥劳务市场做日结工, 两

### 阅读提示

越来越多的灵活就业岗位为劳动者带来了就业新选择, 与此同时, 有调查显示, 社保缴纳是困扰灵活就业者的首要问题, 工作稳定性较差、工作连续性较弱等情况, 使得该群体参保积极性不高, 且难以保证持续缴纳, 容易断缴。

年多来, 他从事过保安、分拣、包装工等不同工种。年轻力壮的他曾多次机会成为企业职工, 那意味着企业会为其缴纳社保, 但刘峰并不在意。对他来说, 日结工作更加灵活自由, 每天可以比对当日工资, 选择其中薪酬最高的工作。“现在要享受当下, 未来的事情以后再说。”刘峰说。

网约车司机高晨则一直断断续续地缴纳着社保。“赚钱多的时候就交几个月社保, 赚钱少的时候, 就中断了。”高晨告诉记者, 自己在吉林老家买了房子, 每月都要还贷, 因为知道自己未来不会长期待在北京, 没有购房购车的需要, 并不追求社保缴纳的连续性。

### 部分灵活就业者遭遇参保难

今年24岁的河南鹤壁人王宏从北京的一家互联网公司辞职, 准备一边兼职一边继续求学深造。令他没想到的是, 辞职后面对的第一个问题就是社保该怎么办。

“之前从来没有考虑过这个问题, 以往都是单位给缴纳五险一金。”为此, 王宏专门算了一笔账, 如果选择自主缴纳社保, 最低一个月要缴纳2000多元, 一年下来近3万元。

王宏有些纠结: 从某种角度而言, 社保是与北京这座城市建立联系的基础, 比如连续交满5年社保才有购房购买的资格。但如果

未来选择其他城市定居, 这几年所交的费用又有些不值得。“工作后, 不想再花家里的钱, 现在我也没有感受到社保带来的好处。”

不像王宏一样的年轻人, 对缴纳社保的重要性没有意识, 王宏的父母则坚持要为他缴纳社保。

王宏的妈妈今年56岁, 刚领取一年的养老金, 她30岁那年下岗做生意一度断交社保, 直到2013年, 才从身边朋友口中得知, 到退休年龄未交满15年, 是无法领取养老金的, 好在当时有政策可以补缴, 没有影响到养老金的领取。“他还太年轻, 意识不到社保的重要性。”王宏妈妈表示。

然而, 王宏又面临新的问题: 受户籍限制, 目前无法在就业地参保, 只能选择在户籍地参加城乡居民养老保险, 王宏再次陷入纠结。

自媒体从业者王欣也曾和王宏一样遇到参保难的问题。今年, 她注册了自己的公司。从创立之初, 王欣就为包括自己在内的全体员工按时缴纳社保。“这是对他们负责, 更是对自己负责。”王欣说。

### 探索全民化社保体系

数据显示, 如今我国医疗保险覆盖率超过了95%, 参保人数超过13.4亿人, 养老保险覆盖约10.5亿人, 失业和工伤保险参保人数

也超两亿。但对部分灵活就业人员而言, 无论是医疗、养老还是工伤、失业, 仍没有被覆盖到。

中国社会科学院法学研究所社会法室副主任王天玉表示, 灵活就业人员参保率低的最主要原因是自愿缴费, 灵活就业群体更看重现金收益, 拿出一部分钱缴纳社保很可能造成经济负担。相比职工参保, 用人单位有代缴义务, 整个操作流程更规范, 也更有强制性。其次, 灵活就业人员收入相对不稳定, 这就更加导致参保率比较低。

他进一步指出, 从社保结构来看, 除了基本养老保险、医疗保险、工伤保险也更需要针对灵活就业人员建立一个制度入口。工伤保险条例和社会保险法, 目前只对劳动关系标准化的就业进行了工伤保险的相关规定, 但灵活就业拥有很强自主性, 工作时间、工作内容变化太多, 无法有统一标准。

笔者注意到, 社会保险经办领域首部行政法规《社会保险经办条例》将于今年12月1日起施行, 其中明确要扩大社保覆盖面, 落实取消灵活就业人员在就业地参加企业职工基本养老保险的户籍限制, 组织尚未参加企业职工基本养老保险的灵活就业人员, 按照规定参加城乡居民基本养老保险, 同时, 加快职业伤害保险制度全覆盖, 重点推进新业态从业人员职业伤害保障试点。

王天玉建议, 针对社保进行顶层设计, 探索全民化的社保体系, 扩大社保覆盖面, 在兜底的基础上再根据不同的就业群体实行差异化, 区分不同的保险类型, 确定缴费方式、待遇方式等。此外, 可以适当降低灵活就业人员的参保费率和缴费基数, 增加政府补贴, 形成激励机制, 提高其参保积极性。 □乔然

# 根治欠薪让农民工过一个“安薪”年

据媒体消息, 11月10日至2024年春节, 北京市人力资源和社会保障局会同相关部门, 在全市范围内组织开展根治欠薪冬季专项行动, 以工程建设领域、保安、加工制造、新业态等欠薪问题多发行业企业为重点, 从全面排查欠薪隐患、强力化解欠薪纠纷、切实兜牢民生底线等方面, 集中整治欠薪问题, 确保查实的欠薪案件在2024年春节前全部清零, 依法维护农民工工资报酬权益。

一直以来, 各级政府及相关部门高度重视农民工欠薪问题, 多措并举、多点发力解

决这一问题, 保障劳动者权益, 提高劳动者的获得感和幸福感。各地区各有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署, 不断完善依法治欠体系, 根治欠薪工作取得积极进展, 劳动者尤其是农民工欠薪高发多发的现象得到明显遏制。

保障农民工工资支付, 事关广大农民工切身利益和民生福祉, 事关社会公平正义与和谐稳定。各地区各有关部门要出真招实招, 打好清欠防欠“组合拳”, 确保付出辛劳的农

工及时足额拿到应得的劳动报酬。

各地各部门要强化拖欠农民工工资问题专项整治行动, 加大排查化解力度, 以工程建设领域、保安、加工制造等欠薪问题多发行业企业为重点, 从全面排查欠薪隐患、强力化解欠薪纠纷、切实兜牢民生底线等方面, 排查各类欠薪线索, 及时跟进化解、消除问题隐患, 维护农民工合法权益。要加大打击力度, 依法打击欠薪违法行为, 绝不姑息, 提高欠薪行为的违法成本, 对欠

薪者亮出“法治利剑”, 保持治理欠薪的高压态势。

农民工工资支付问题, 是民生关切; 根治欠薪的行动, 彰显治理温度和治理效能。岁末年终, 各地要推动各项举措落地落细, 抓源头、控过程、治末端, 对欠薪问题精准施治, 切实保障农民工工资权益, 让付出一年辛苦和汗水的农民工都能有劳有得, 让广大农民工过一个“安薪”年。 □潘泽印



## 三原县养老保险经办中心 开展“走流程”活动解企业难题

本报讯 (通讯员 张婷) “感谢县养老保险经办中心, 替我们解决了大问题。”这是11月24日咸阳市三原县养老保险经办中心开展“走流程”活动的一幕。自今年开展该项活动以来, 该中心认真查找政策服务落实中的堵点, 走进十余户企业, 了解经办困惑、优化服务, 受到参保企业和职工群众好评。

据悉, 在“走流程”活动中, 该中心严格经办管理, 规范流程。制定出台《业务经办岗位权限管理细则》等规章制度, 做好经办岗位划分, 严格岗位权限控制。明确高风险业务办理流程、办理时限, 建立高风险业务审核和公示制度, 不断规范关键业务环节、业务办理时限, 监控经办风险点, 厘清权责清单, 堵塞管理漏洞。严格执行业务审核制度, 设立高风险业务审核团队, 不定期召开业务审核会, 会议室配备内部电脑, 现场查看相关业务信息和流转记录, 充分开展研判讨论, 切实防范发生高风险业务隐患。

## 订阅《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

### 权威

### 工会政策

### 新鲜

### 三工资讯

### 实用

### 维权秘籍

### 动人

### 劳模故事

- 1 想获取有价值的新闻资讯? 想知晓鲜活的三工资讯? 想掌握实用的维权秘籍? 想品读动人的劳模故事? 那你一定要拥有《陕西工人报》!
- 2 你说: 报纸时效跟不上网络, 你更需要一个专业的“把关人”! 记者奔赴一线扎实采访, 编辑通宵达旦斟酌词句, 你看到的每一篇报道, 都闪烁着优秀新闻人的智慧。这里有紧跟时事的时政要闻, 关系你我的民生政策, 父母需要这样的权威信源和精神寄托, 教育有工会工作的先进经验、精彩生动的职场故事, 你需要这样的实用指南和工作启示。一报阅尽陕西工会大小事。
- 3 你说: 这年头谁还看报纸? 这里有鲜活的劳模工匠事迹、文笔细腻的名家美文, 孩子需要这样的作文素材和榜样激励。这里有紧跟时事的时政要闻, 关系你我的民生政策, 父母需要这样的权威信源和精神寄托, 教育有工会工作的先进经验、精彩生动的职场故事, 你需要这样的实用指南和工作启示。一报阅尽陕西工会大小事。



给你别样的阅读体验

有思想 有真相 有深度 有态度

咨询电话: 18133921020 029-87345725

全年价格: 336元/份 邮发代号: 51-7



“码”上订